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Alegerile de deputaţi pentru Adunările ad-hoc, din anul 1857, 
constituie o problemă de importanţă majoră pentru determinarea ro
lului maselor populare în istoria milenară a poporului nostru. Aducerea 
în discuţie a unei asemenea chestiuni este oportună dacă avem în vedere 
că masele populare din fostele judeţe Botoşani şi Dorohoi au adus o pre
ţioasă contribuţie la alegerea deputaţilor unionişti în Adunarea ad-hoc 
de la Iaşi, care, împreună cu cea de la Bucureşti, au fost, prin componenţa 
lor, cele mai democratice adunări reprezentative din Europa acelor vre
muri. De altfel, în nici o altă ţară cu sistem politic democratic burghez, 
parlamentul nu reprezenta toate clasele societăţii, aşa cum reprezentau 
adunările româneşti din 1857 1• Acest fapt s-a datorat rolului hotărîtor 
avut de masele populare, pentru care, în contextul realităţilor româneşti 
de la jumătatea veacului trecut şi cadrului internaţional favorabil, ivit 
în urma semnării Tratatului de la Paris (martie 1856), problema Unirii 
- ajunsă în centrul vieţii social politice a Principatelor - devine o 
adevărată profesiune de credinţă. Acum, în condiţiile în care pericolul 
extern era, totuşi, foarte mare, cînd duşmanii Unirii puneau în faţa 
Europei spectrul unei noi revoluţii, românii trebuiau să dovedească in 
primul rînd că Unirea e o idee unanimă, că în faţa ei interesele de 
dasă sînt estompate. Aşadar intregul efort naţional trebuia îndreptat 
spre realizarea unităţii interne. Inlăturind deocamdată, din programul 
lor, acele puncte de natură să creeze disensiuni şi să compromită ideea 
Unirii, toate clasele sociale, cu excepţia unei infime părţi a marii boierimi, 
s-au pronunţat pentru făurirea statului naţional român modern. Această, 
zdrobitoare majoritate unionistă se datora faptului că toate clasele, deşi 
fiecare în sensul intereselor sale, erau împotriva stării de înapoiere şi 

doreau o schimbare. 
Forţa motrice principală a mişcării au constituit-o însă masele popu

lare, de la oraşe şi sate în concepţia cărora ideea Unirii Principatelor 
avea un conţinut mult mai larg decît simpla unire politică şi administra-

1 Rolul maselor populare în făurirea Unirii Principatelor romdne (1859}, Buc., 
Ed. PoliticA, 1979, p. 216. 
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tivă a Moldovei şi Ţării Româneşti ; ele vedeau în Unire, odată cu reali
zarea arzătoarei năzuinţe a făuririi statului naţional, un pas hotărîto,· 
spre îndeplinirea aspiraţiilor de dreptate socială. Numai astfel se explică 
atitudinea ţărănimii - ce forma majoritatea populaţiei - care cuprins:t 
în vîrtejul luptei pentru Unire şi-a pus toată energia-i caracteristic~t in 
slujba înfăptuirii acestui măreţ ideal naţional~. 

Cînd, în primăvara anului 1856, s-a aflat de hotărîrile Congresului 
de la Ra.ris, în Principate lupta unionistă a luat un nou şi puternic avînt, 
In cadrul acestui efort general românesc se înscriu şi acţiunile maselor 
populare ele pe meleagurile străbune ale Botoşanilor. 

Astfel, după constituirea Comitetului Central al Unirii din Iaşi::, in 
toate ţinuturile moldovene au luat fiinţă comitete asemănătoare. La che
marea acestora au avut loc numeroase adunări în reşedinţele ţinutale, la 
care participau un mare număr de orăşeni, răzeşi şi ţărani 4. Acestea se 
încheiau cu redactarea unor acte de adeziune la lupta pentru Unire, fapt 
ce atestă, încă odată, că acţiunile maselor nu aveau un simplu caracter 
de campanie, în preajma acestui eveniment istoric, ci reprezentau o ma
nifestare practică şi activă. De pildă, în actul de adeziune al Comitetului 
unionist din Dorohoi, adoptat în adunarea din 10/22 iunie 1856, şi semnat 
în numele tuturor categoriilor sociale, se spunea : "Una din cele dintii 
dorinţe a ţinutaşilor din Districtul Dorohoiului, de la proprietari, treptaşi 
şi pînă la cel de pe urmă locuitor român, este întrunirea Principatelor""· 

Acelaşi ataşament faţă de cauza Unirii 1-au exprimat, în actul de 
adeziune din 22 iunie/4 iulie 1856, şi locuitorii ţinutului Botoşani 6. In 
legătură cu acest eveniment, Gheorghe Holban scria din Botoşani Comi
tetului Unirii din Iaşi, la 30 iunie/12 iulie, că "persoane de toate clasele 
vieţuitoare în acest ţinut să rostesc pentru unirea Principatelor şi aceast:t 
dorinţă unanimă", este exprimată de cetăţeni "neadunaţi de nimene" că~i 
şi acum persoane de pe la ţară vin nechemate spre a să subscri la acest 
act" 7. Era exprimată în acest mod voinţa majorităţii zdrobitoare a popu
laţiei, aparţinînd tuturor claselor şi categoriilor sociale de a se înfăptui 
neîntirziat marele deziderat al Unirii. Odată cu încetarea domniei lui 
Gr. Alexandru Ghica şi numirea în funcţia de caimacam a lui Teodor 
Balş (2 714 iulie 1856), lupta maselor pentru Unire, în ciuda măsurilor 
restrictive luate de acesta, capătă noi dimensiuni. Noul regim trece ld 
schimbarea aproape integrală a aparatului de stat, la interzicerea ori-

2 Ibidem, p. 140. 
3 La 25 maij6 iunie 1855, s-a constituit la Socola lîngă Iaşi, Societatea "Unirea", 

ce-şi propunea să organizeze la nivelul întregii Moldove, lupta pentru înfăp
tuirea unităţii celor două Principate. Lucrările societăţii au fost încredinţate unui 
comitet diriguitor, care va lua denumirea de Comitetul Central al Unirii. (Va
sile Maciu, Organizarea mişcării pentru Unire în anii 1855-1857, în Moldova şi 
Tara Românească, în "Studii. Revistă de isorie", anul XII, 1959, nr. 1, P. 56.). 

4 Acte şi documente relative la istoria renaşterii României (publicate de Ghe
nadie Petrescu, D. A. Sturdza şi D. C. Sturdza, în continuare : Acte şi Docu
mente), Voi. 3, Buc., Tipografia Carol Gubl, 1889, p. 547-616. 

5 Ibidem, p. 547. 
6 Ibidem, p. 590-591, 596. 
7 Documente privind Unirea Principatelor. Corespondenţă politică (1854-1859}. 

Voi. III, Buc., Ed. Acad. R.P.R., 1963, p. 107. 
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că1·or manifestări unioniste, indiferent de amploarea lor. Dintre măsurile 
luate, amintim trimiterea, în toate ţinuturile Moldovei, de agenţi ai c.:U
măcămiei spre a face propagandă contra Unirii şi, mai ales, să culeag;t 
semnături în favoarea menţinerii separaţiei Principatelor 8_ !n acest sens, 
.. Steaua Dunării" relatează că în Ţara de sus au fost trimişi doi postelnici, 
respectiv Manolache Drăghici şi Mihai Gherghel, pentru a strînge iscă
lituri împotriva Unirii şi că, la 9 august, unul a pornit prin ţinutul Do
rohoi, iar celălalt p1in ţinutul Botoşani 9. Culegerea de semnături contra 
Unirii s-a făcut, în unele cazuri, chiar de organele oficiale. Astfel, în 
ţinutul Botoşani, ispravnicul Tudorache Vasiliu, întovărăşit de preşe
dintele municipalităţii, Brănişteanu, a mers din casă în casă cu asemenea 
petiţie. Caracteristic pentru antiunionişti era şi modul cum obţineau iscă
liturile pe aceste petiţii. In acest sens, văzînd că acţiunea emis:arilor 
rnergea greu, caimacamul T. Balş, ordonă administraţiei să depună mai 
mult zel. încep acum a cutreiera satele, ispravnicii, care, întovărăşiţi de 
jandarmi în uniformă, îndemnau pe ţărani să semneze foi în alb, spu
nîndu-le că era vorba de o reclamaţie pentru corvezi sau o cerere către 
cirmuire 11. In cazul cînd sătenii refuzau să semneze, erau ameninţaţi 
cu proces 12• 

Faţă de asemenea măsuri, asistăm în vara anului 1856, la o intensi
ficare a propagandei unioniste, îndeosebi la sate, unde, datorită tribunilor 
unionişti, spiritul de luptă al ţărănimii crescuse. De pildă, la Broscăuţi -
D')l ohoi, locuitorii "au cutezat în un însemnat număr a intra în ograda 
boierească, a se prezenta cu obrăznicie şi a face felurite ameninţări, atît 
stăpînului moşiei, cît şi priveghetoriului de ocol..." 13• 

În timp ce opoziţia unei infime părţi a boierimii şi autorităţilor con
tra Unirii creştea, sprijinul pe care ţăranii îl acordau unioniştilor era şi 
mai puternic, ţărănimea fiind aceea care mai ales prin ţinuturi, a dat 
mişcării pentru Unire un adevărat caracter de masă. Surprinşi de spi
ritul de luptă al ţărănimii şi de succesul propagandei unioniste în lumea 
satelor, subcîrmuitorii din Moldova au primit ordine exprese ca să stă
vilească, prin măsuri drastice, avîntul maselor largi populare. Astfel, 
in ordinul nr. 14440 al Ministerului de Interne, către postelnicul Miha
lache Gherghel, care primea sarcina de a transmite verbal cîrmuitorilor 
de Botoşani şi Dorohoi instrucţiunile pentru combaterea propagandei 
,.r2u-..·oilorilor deghizaţi în costiumuri" se menţiona : "Luîndu-se veste 
că într-un loc s-au arătat oarecare rău voitori deghizaţi în costiumuri 
spre a tulbura liniştea pacinicilor locuitori prin feliuri de cuvinte ză
Jărîtoare, pentru de a nu se întinde un rău ca acesta ... departamentul... 
vă pofteşte ca mergînd în ţinuturile Botoşani şi Dorohoi să te înţelegi cu 

8 N. Corivan, Acţiunea antiunionistă în timpul căimăcămiei lui Teodor Balş, în 
"Studii şi Cercetări ştiinţifice", istorie, anul X, fasc. 1-2, Iaşi, 1959, p. 131. 

9 ,.Steaua Dunării" anul Il, nr. ~a. 14 aug. 1856, p. 143. 
10 Ibidem, p. 132. 
11 V. Place către Walewski, 30 oct. 1856, în Acte şi Documente, vol. III, nr. 705, 

p. 858. 
12 Victor Place, către Walewski, 24 febr. 1857, ibidem, nr. 848, p. 1155. 
13 Gh. Platon, Frămîntări ţărăneşti în Moldova î•:t preajma Unirii, în "Studii. Re

vistă de istorie" anul XII, 1959, nr. 1, p. 133. www.cimec.ro
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d. ispravnici şi tălmăcindu-le gingaş1a lucrului să le împărăşeşti lămu
ririle cuvenite pentru chipurile prin care să poată a-şi apăra ţinuturile 
de asăminea molevnă şi prin care să se prindă şi să se dei pe mîna 
cîrmuirei pe asăminea răi dacă s-ar întîmpla să poată răsbate" H. In 
urma trimiterii pe la ispravnici, a unor asemenea emisari, au fost ares
taţi cei care intrau în oraş îmbrăcaţi "în strae naţionale ţărăneşti", acest 
lucru fiind considerat act de agitaţie unionistă. 

Eforturile caimacamului, T. Balş, de a înăbuşi lupta maselor popu
lare, nu putea însă opri voinţa unui întreg popor. Drept pentru care, în
tr-o corespondenţă din Iaşi către ziarul "La correspondance Prusienne'', 
consemnîndu-se entuziasmul ce domnea în cadrul tuturor întrunirilor si 
adeziunea totală a locuitorilor Moldovei, se nota că "Unirea Princip~
telor devine cuvîntul de ordine al tuturor moldovenilor ... unicul mijloc 
de salvare a ţării" J:J. 

Adoptarea firmanului electoral, pentru convocarea Adunărilor ad-hoc, 
la începutul anului 1857, a făcut ca lupta pentru Unire să capete noi di
mensiuni, atît sub raport organizatoric cît şi propagandistic. In această 
atmosferă de entuziasm şi avînt al maselor populare, s-a întrunit la 
Iaşi Comitetul electoral al Unirii, care a adoptat programul unioniştilor 
din Moldova, ce recomanda înfiinţarea de comitete electorale locale în 
toate ţinuturile. Din acest moment, observăm o diversificare a mijloacelor 
de propagandă şi de ţinere trează a atenţiei alegătorilor precum adu
nările publice presa, cluburile, agitaţia de la om la om, petiţiile şi în 
mod deosebit protestele împotriva samavolniciilor autorităţilor H>. 

Instalarea însă a noului caimacam, în persoana lui N. Vogoride, a 
dus şi la înmulţirea actelor antiunioniste 17• Elocventă este atitudinea 
ministrului de interne, Constantin Catargiu, care declara că va pulveriza 
pur şi simplu Partida Unirii, concrtizîndu-şi, dealtfel, spusele în repri
marea oricărei manifestări de adeziune la Unire, interzicerea oricăror 
discuţii despre acest eveniment, arestări şi destituiri de funcţionari bănu
iţi a fi simpatizat cu unioniştii. Aceste măsuri n-au putut împiedica însă 
deschiderea campaniei electorale în Moldova şi reorganizarea Comite
telor unioniste. Astfel, la 20 martie 1 1 aprilie 1875, Comitetul Unirii 
din Botoşani, comunică Comitetului Central al Unirii din Iaşi că "popu
laţia ţinutului Botoşani se pronunţă în unanimitate pentru unirea Prin
cipatelor şi pentru reorganizarea lor pe baza principiilor adoptate". 
Totodată, se menţiona că "avem încă îndatorirea de a vă comunica 
recunoştinţa tuturor ţinutiştilor pentru felul în care vă îndeletniciţi în 
sprijinirea sfintei cauze, ca adevăraţi patrioţi" 18. Dar, interzicerea pre-

14 Documente privind Unirea Principatelor. Documente interne, 1854-1857, Voi. 
III, Buc., Ed. Acad. RPR, 1961, p. 3. 

15 Gh. Platon, Lupta românilor pentru unitate naţională. Ecouri în presa europeană 
(1855-1859), Iaşi, Ed. Junimea, 1974, p. 19. 

16 Rolul maselor populare în făurirea Unirii Principatelor Române (1859), Buc., 
Ed. Politică, 1979, p. 171. 

17 V. Maciu, op. cit., p. 71. 
18 Rolul maselor populare în făurirea Unirii Principatelor române 1859, ... p. 180. 
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sei unioniste, încă din timpul căimăcămiei lui T. Balş 19, a dus la apariţia 
unor serioase greutăţi în propagarea ideii Unirii. In această ipostază, 
tribunii unionişti au înlocuit presa cu litografii ale programelor lor şi 
prin intruniri, în care dezbăteau chestiuni privitoare la ideea ce cuprin
sese masele populare. Reacţia antiunioniştilor nu s-a lăsat prea mult 
aşteptată, care, cu sprijinul autorităţilor, declară comitetele electorale 
şi propaganda unioniştilor prin ţinuturi ca acte ilegale. Mai mult, prin
tr-o circulară către ispravnicii din toate ţinuturile Moldovei, Costin 
Catargiu, atrăgea atenţia acestora dispunînd că "nu este iertată înfiin
ţarea de comitetwi lucrătoare de natură a ademeni pe locuitori" şi cerea, 
totodată, a se prinde şi desfiinţa tot felul de asemenea programe sau 
proclamaţii ce s-ar găsi circulind prin ţară 20• In aceste împrejurări orice 
mişcare a unioniştilor prin ţinuturi era declarată suspectă, orice funcţio
nar bănuit ca simpatizant al Unirii, era imediat destituit. 

Astfel, prin adresa nr. 8311 a Ministerului de Interne, se comunica 
administraţiilor ţinuturilor Botoşani şi Neamţ cazul "persoanei numită" 
care ar fi "răsuflat" vorbe "scandaloase" şi se cere să ia "cele mai ener
gice şi nimerite măswi, spre a se încredinţa despre adivăratul numi şi 
pronumi acelui individ, despre vorbile ce împrăştie în a sa secretă călă
torie" 21• 

La Dorohoi, spătarul Anastasiu era îndepărtat din postul de primar 
al oraşului pentru simplu motiv "că luase parte la consfătuirile ce au 
avut loc între noi aicea în tîrg în chestia Unirii Principatelor" 22. Relativ 
la acest caz, Comitetul Unirii din ţinut preciza că "guvernul provizoriu, 
departe de a ne lăsa libera consătuire şi expresie a dorinţelor ... , prin 
asemenea mijloace arbitrare caută a înăbuşi adevăratele dorinţi, lovind 
ilegal, direct sau indirect, pe toţi acei ce îndrăsnesc a se pronunţa" 23• 

Amplificarea acţiunilor unioniste scot din ce în ce mai mult în 
evidenţă slăbiciunea şi neputinţa autorităţilor caimacamului în faţa avin
tului de luptă al maselor. Urmare firească a acestor stări de lucruri 
este trimiterea de noi circulare în ţinuturi, în care se cerea intensificarea 
măsurilor de teroare. In acst sens, la 18/30 aprilie 1857, ministrul de 
interne atrăgea atenţia administratorilor de ţinuturi că datoria lor era 
de a lua măsurile corespunzătoare pentru "păstrarea liniştei publice, ce 
mai mult de cît altă dată cere neadormirea poliţiei" 24. 

Dar prigonirile, abuzurile autorităţilor, în loc de a potoli şi inti
mida pe unionişti, din contra, i-au îndîrjit şi mai mult în acţiunile 
lor. Concludentă este încercarea eşuată a autorităţilor de a ţine departe 
ţărănimea de problemele majore ale ţării, de a reprima acţiunile ei unio
niste. Apropierea alegerilor, provocase o efervescenţă deosebită pînă şi 
în cele mai îndepărtate cătune, unde, potrivit relatărilor lui Radu Rosetti, 
,.în cursul verii 1857 s-a făcut o schimb2re uimitoare în mintea săteanu·· 

19 Ibidem, p. 181. 
20 Ibidem, p. 182. 
21 Arh. St. Iaşi, Tr. 1896, nr. 286/1857, f. 323. 
22 Rolul maselor Populare în făurirea Unirii Principatelor române 1859, ... p. 183. 
23 Ibidem. 
24 Ibidem, p. 184. 
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lui ... încredinţat că o schimbare se pregăteşte pentru el şi că puterea 
boierilor se sfîrşeşte" 25. 

Starea de spirit a ţărănimii, poziţia sa profund ataşată cauzei 
Unirii, sînt oglindite dealtfel în numeroase mărturii ale epocii. Amintim 
doar o scrisoare din Botoşani, datată 20 iunie 1857, în care se arată că 
"Unirea Principatelor se va striga de la ţăranul plugar şi din treaptă în 
treaptă glasul Unirii din toate inimile patriotice va răsuna în toate 
unghiurile ţării" 26. 

Acelaşi Radu Rosetti avea să observe mai tîrziu că se "vedea cit 
de colo că povara jugului" ce-o purtase pînă atunci ţăranii "începuse 5ă 
li se pară nesuferită" 27. 

Apropierea convocării Adunării ad-hoc, ca urmare a alegerilor ce 
se pregăteau, a determinat o puternică ofensivă a forţelor unioniste, 
dar şi o replică din partea autorităţilor, cuprinse acum şi de teama res
tructurării 1relaţiilor agrare, în cazul unei victorii a partidei Unirii. 
Mărturiile vremii, menţionează cu lux de amănunte înmulţirea abuzurilor 
căimăcămiei şi accentuarea măsurilor arbitrare ale autorităţilor. O ima
gine cît se poate de clară asupra acestei stări de lucruri, ne oferă, o 
corespondenţă din Iaşi (7/19 iulie 1857) către ziarul oficial francez, "Le 
Moniteur Universal" care relata: "Am noi amănunte să vă transmit des
pre excesele care continuă să atragă atenţia asupra operaţiilor electo
rale din Moldova ceea ce s-a petrecut la Botoşani, mai ales, pentru a vă 
face o idee ele violenţele exercitate împotriva partizanilor Unirii. Boto
şanii, sînt după Iaşi, oraşul cel mai considerabil din Moldova şi ţinutul, al 
cărui capitală este, avea ca prefect de D-1 Gherghel. Caimacamul avînd 
bănuieli asupra felului în care acest funcţionar combate sistemul Unirii, 
1-a înlocuit printr-un oarecare col. Ranetti care nu a întîrziat să dea 
dovadă de ceea ce este capabil. La 2 iulie, ora 10 seara, a trimis doi 
jandarmi să aducă pe D-1 Segui, negustor însmnat din Botoşani şi, după 

ce s-a închis cu el în cabinetul său, 1-a întrebat cum îndrftznise să asiste 
la întrunirile edlectorale. Segui i-a răspuns că nu făcuse decît să uzeze 
de lUi. drept recunoscut prin firman. Dar abia pronunţase cuvîntul fir
man că, col. Ranetti, aruncîndu-se asupra lui l-a maltratat în aşa hal 
că purta încă, după şase zile, pe faţă, urmele maltratărilor a cărui vic
timă a fost" 28• 

In acelaşi context, menţionăm trimiterile de circulare a Ministerului 
de interne către administraţiile districtelor şi poliţiei capitalei, menite, 
chipurile, să pregătească alegerile, dar care, se ştie, au dus la falsifi
carea lor. Astfel, printr-un ordin referitor la măsurile de siguranţă ce 
trebuiau luate cu prilejul alegerilor, se comunica: " .. .îndată ce vreunul 
din alegători ar face cea mai mică tulburare, sau ar insulta pe oricine, 

25 R. Rosetti, Pentru ce s-au răsculat ţăranii. Buc., 1907, p. 283. 
26 N. Iorga, Studii şi documente cu privire la istoria românilor, Buc., 1910, p. 21. 
27 Gîndirea social-politică despre Unire (1859). Buc. Ed. Politică, 1968, p. 290. 
28 D. Ivănescu şi Virginia !sac, Alexandru Ioan Cuza. Acte şi scrisori. Iaşi, Ed. 

Junimea, 1973, p. 346. 
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să (se) scoată din aduruare prin măsuri poliţieneşti şi să se aresteze 
spre a se resatornici liniştea, raportînd grabnic ministerului de împre
giurări" ~! 1 • 

Cu ajutorul informaţiilor venite de la prefecţi, asupra părerilor fie
cărui alegător, precum şi a acelora primite de la agentul Austriei, listele 
electorale au fost supuse unei falsificări sistematice, prin excluderea 
partizanilor Unirii, indiferent de rang sau poziţie socială. Intr-o atmos
feră de indignare generală protestele tuturor claselor sociale, de Ia 
boieri pînă la ţărani, din toate ţinuturile Moldovei, asaltează pur şi 
simplu Capitaia. 

In acest răstimp, Comitetele de cercetare a reclamaţiilor electorale, 
îşi încetează activitatea, fără a-şi fi îndeplinit misiunea pentru care 
au fost create. Dealtfel, dacă ne-am referi numai la ţinutul Dorohoi, se 
constată că aproape jumătate elin reclamanţi îşi văzuseră cererile res
pinse, deşi plîngerile lor fuseseră întemeiate 3U_ 

Asistăm în această perioadă la cea mai energică manifestare a 
puterii de viaţă a poporului român care intuise perfect importanţa 
momentului. Şi totuşi, fără a ţine cont de această puternică efervescenţă 
a maselor, caimacamul, Nicolae Vegoride, trece Ia efectuarea alegerilor, 
clup[t listele măsluite ele la un capăt Ia altul :H. Antiunionştii mai sperau 
încă să poată obţine o victorie facilă cu prilejul alegerilor deputaţilor 
elin rîndul ţărănimii. Numai că dîrzenia şi curajul ţărănimii nu intra
seră în calculul căimăcămiei. Fiind chemată pentru prima dată pe cale 
legală la viaţa politică, ea era hotărîtă să folosească din plin această 
ocazie şi să nu se lase intimidată şi înşelată ele autorităţi. De aceea, 
în epocă au avut un puternic ecou protestele energice ale ţărănimii 

împotriva falsului electoral. Referitor la modul cum s-au desfăşurat 
alegerile în lumea satelor, Comitetul Unirii din Botoşani, informa Comi
tetul central al Unirii din Iaşi, la 29 iulie/10 august 1875, că "alegerea 
locuitorilor săteni din ţinutul Botoşani s-a făcut prin cele mai urîcioase 
ademeniri şi chiar făţişe silnicii" 32• Cu toate acestea, sfidînd şi înfrun
tînd făr[t şovăire teroarea autorităţilor, ţăr[mimea botoşăneană, ca de 
altfel din întreaga ţară, a executat consemnul abţinerii de la vot. Opo
ziţia categorică a satelor, a maselor populare în general, a fost unul 
dintre factorii care au determinat marile puteri, favorabile, Unirii, să 
impuie Turciei anularea alegerilor. Acest lucru constituie o izbîndă 

clirect;:'t a mişcării unioniste, dovadă fiind noile alegeri în care unioniştii 
au obţinut o majoritate copleşitoare. Alegerea cu majoritate, uneori chiar 
cu unanimitatea voturilor, a deputaţilor unionişti, între care şi repre
zentanţii fostelor judeţe Botoşani şi Dorohoi este foarte semnificativă, 
ea arătîndu-ne că un sistem electoral proporţional cu diferitele categorii 
sociale şi nu favorizant claselor avute, ar fi asigurat o certă radicali
zare a lucrărilor viitoarei Adunări ad-hoc, în privinţa organizării statu
lui modern romănesc. Chiar aşa stînd lucrurile, în istoria modernă a 

29 Documente privind Unirea Principatelor, vol. 1, p. 85-86. 
:lO Ibidem, p. 100-102. 
31 Ibidem, p. XXV. 
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României, după primul război mondial, adunările ad-hoc pot fi consi
derate singurele parlamente democratice şi reprezentative, deoarece nu
mai ele au numărat în rîndul deputaţilor, exponenţi ai tuturor claselor 
sociale şi în primul rînd ai ţărănimii, clasa cea mai numeroasă a ţării :l:l. 

Prin alegerile pentru adunările ad-hoc, poporul român, încheia o 
etapă de seamă în lupta sa pentru făurirea statului naţional român 
modern, căci adunările au fost adevărate tribune de la înălţimea cărora 
românii au putut exprima în faţa Europei dorinţele lor legitime şi să 
ceară satisfacerea lor. 

ASPECTS CONCERNANT LE ROLE DES MASSES POPULAIRES DE LA VILLE 
BOTOŞANI PENDANT LES PREPARATIES ET LE DEROULEMENT DE 

DES DEPUTES POUR LES ASSEMBLEES AD-HOC. 

Resume 

Les elections des deputes pour les Assemblees ad-hoc representent un moment 
a part dans l'histoire du mouvement pour la realisation de l'Unon des Principautes. 

Les actions des masses populaires de la viile Botoşani des annees 1856-1857 
ont pris des formes des plus variees, a partir des petitions jusqu'a l'agitation de 
l'homme a l'homme et a partir des reunions publiques jusqu'aux protestes vehe
ments contre les abus de l'administration, toutes ces formes s'inscrivant au sens 
de l'effort general roumain de crcation de l'Etat national. 

Assemblees ad-hoc se distinguent commc un moment memorable tant sur le 
plan interne, en marquant le succes complet du mouvement unioniste, que su1· 
le plan externe comme des emanations du Congres de Paris, etant dcstinecs 
d'exprimer les aspirations du peuple roumain des Principates a l'egal d'Europc. 

32 Rolul maselor populare în făurirea Unirii Principatelor române. (1859) ... p. 205. 
33 Ibidem, p. 216-217. www.cimec.ro


